

# 习近平致信祝贺全球孔子学院建立十周年暨首个全球“孔子学院日”

## 孔子学院属于中国也属于世界

据新华社北京9月27日电(记者 霍小光 刘奕湛)在全球孔子学院建立十周年暨首个全球“孔子学院日”来临之际,国家主席习近平致信,向全球孔子学院全体师生表示热烈祝贺和诚挚问候。国务院总理李克强也致信祝贺。

习近平在信中表示,值此全球孔子学院建立十周年之际,我收到来自90个国家和地区286名孔子学院院长、院长的来信。你们在来信中谈到,孔子学院是中国为世界和平与国际合作而不

懈努力的象征,是连接中国人民和世界人民的纽带,并对孔子学院的光明未来充满信心。我对此深表赞赏。10年来,孔子学院积极开展汉语教学和文化交流活动,为推动世界各国文明交流互鉴、增进中国人民与各国人民相互了解和友谊发挥了重要作用。你们为促进文化知识传播、人民心灵沟通倾注了大量热情和心血,这是一项十分有意义的工作。

习近平指出,世界各国人民创造的

灿烂文化,是人类共同的宝贵财富。我们应该通过交流互鉴和创造性发展,使之在当今世界焕发出新的生命力。孔子学院属于中国,也属于世界。中国政府和人民将一如既往地支持孔子学院发展。让我们一起努力,推动人类文明进步,推动人民心与心的交流,共同创造人类更加美好的明天。

李克强在贺信希望孔子学院坚持中外合作办学模式,不断提高办学质量和水平,加深中外文化交流,让“和为

贵”“和而不同”的理念得到传承和发扬,为促进世界文明多样性和各国人民和谐共进步做出更大贡献。

目前全球123个国家和地区已建立465所孔子学院和713个中小学孔子课堂。2013年12月,全球孔子学院大会代表一致通过,决定于今年9月27日举办首个全球“孔子学院日”,100多个国家和地区400多所大学校长、院长和机构发来贺信,表达对孔子学院的支持和祝贺。

### 新中国成就 档案

## 中国人民抗美援朝战争



中国人民志愿军战士向美军进攻的情形(1951年摄)(新华社发)

新华社北京9月27日电 1950年6月,朝鲜内战爆发。美国立即实行武装干涉,并派遣海军第七舰队侵入台湾海峡。自8月27日起,美军飞机不断侵入中国领空,进行侦察并对我国境内目标进行轰炸和扫射,造成财产损失、人员伤亡。10月7日,美军越过三八线,向朝鲜北方大举进犯,并迅速向朝中边境推进。应朝鲜劳动党和政府的请求,中共中央和毛泽东作出了抗美援朝、保家卫国的重大决策。1950年10月19日,中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场,与朝鲜人民并肩作战,在8个月内,先后连续进行5次大的战役,共歼敌23万余人,将战线稳定在三八线附近地区。同时,党和政府在国内外掀起一场声势浩大的全国人民抗美援朝运动。全国各阶层人民踊跃参军参战,捐献飞机大炮,订立爱国公约,开展增产节约运动,有力地支援了前方作战。1951年7月,朝鲜战争进入“边打边谈”阶段。经两年艰苦斗争,交战双方于1953年7月签署停战协定。美国远东军和“联合国军”总司令克拉克在回忆录中写道:“我获得了一个不值得羡慕的名声,我是美国历史上第一个在没有取得胜利的停战协定上签字的司令官。”

抗美援朝战争的胜利,打破了美帝国主义不可战胜的神话,极大地提高了中国共产党在全国人民心目中的威信,增强了中国人民的民族自信心和民族自豪感,维护了亚洲和世界和平,使新中国的国际威望空前提高,国家经济建设和社会改革获得了一个相对稳定的和平环境。

## 上海快速处置一起袭警事件 警方击毙一持刀男子

新华社上海9月27日新媒体专电(记者 朱翔)记者从上海市公安局获悉,9月26日深夜23时46分,上海长宁警方接110报警称,剑河路路口居民小区有一男子持刀滋事。

接警后,民警迅速赶到现场,发现一男子身背两把长柄刺刀,正挥舞着一把砍刀一路砍砸小区停放车辆,并威胁小区居民。民警警告其停止行凶,该男子不听劝告,直接挥刀掷向民警,民警开枪将其击倒。该男子随即被120送往医院救治,经抢救无效死亡。

目前,案件仍在进一步调查中。

## 中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅下发通知 各地要做好烈士纪念日纪念活动

据新华社北京9月27日电 8月31日,第十二届全国人民代表大会常务委员会第十次会议做出关于设立烈士纪念日的决定,将9月30日设立为烈士纪念日。为做好烈士纪念日纪念活动,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅下发了《关于做好烈士纪念日纪念活动的通知》。

《通知》要求,各地区各部门各单位

精心组织安排烈士纪念日各项纪念活动。一要举行公祭烈士活动。烈士纪念日当天,国家将举行公祭烈士活动,地方各级党委、政府和有烈士纪念设施国家的我驻外使领馆,都要举行公祭烈士活动,深切缅怀烈士的不朽功绩,表达继往开来、接续奋斗的坚定信心。二要向烈士敬献鲜花。烈士纪念日当天,各地要动员和组织党政机关干

部、学校师生、部队官兵,以及社会各界群众向烈士敬献鲜花;我驻外使领馆要动员和组织使领馆工作人员、华人华侨、留学生、中资机构代表等向我在境外的烈士敬献鲜花,永远铭记烈士的英名和壮举,进一步增强历史责任感和使命感。三要开展网上纪念烈士活动。烈士纪念日前后,各地要充分运用现代信息技术手段,开辟网上缅怀纪念

烈士栏目,倡导社会各界群众特别是青少年通过网络缅怀烈士,学习烈士英雄事迹,继承烈士遗志,进一步激发爱国热情、凝聚奋进力量。四要关怀慰问烈士遗属。烈士纪念日前后,各地要组织走访慰问烈士遗属,积极为他们解决实际困难,同时动员社会力量为烈士遗属送温暖献爱心,让他们切实感受到全社会的尊重,进一步增强荣誉感。

## 中国警方海外“猎狐” 已抓获102名 外逃经济犯罪嫌疑人

9月27日,在北京首都国际机场,犯罪嫌疑人赵某被押解回国。当日,中国警方在泰国执法部门大力配合下抓获的4名重大经济犯罪嫌疑人赵某、庞某、刘某、张某,从泰国曼谷顺利押解回北京。

据悉,自“猎狐2014”专项行动开展以来,中国警方第四次赴泰国成功集中缉捕,共抓获遣返16名重大外逃经济犯罪嫌疑人;全国公安机关已从40多个国家和地区抓获外逃经济犯罪嫌疑人102名,其中,劝返41名,缉捕61名。

新华社记者 金良快 摄



# “四个清单”“三项制度” 伊滨区教育实践活动突出整改求实效

这些天商厦负责人刘苗琴是坐卧不宁,因为大厦的餐饮中心将于10月15日开业,开业前需完善消防、卫生和工商等手续,分别办理需要较长的时间。抱着试试看的心里,她向该区主管部门提出集中办理的请求。没想到的是,该区领导迅速回应,立即组织相关部门上门集中办公。

9月23日上午,伊滨区党工委副书记王涛和区经济发展局、投资促进局、创业就业服务中心等相关部门一把手早早来到商厦大厦,现场研究企业手续问题。

“今天对照‘个人问题清单’,要现场答复企业提出的合理诉求!”王涛说,“但不能为博企业的掌声而作出不切实际的承诺。”

就餐饮中心的手续问题,区社会事务局、李村工商分局、消防大队负责人当场表态,在企业依法依规提供相关材料的前提下特事特办、压缩工作时间,力争10月9号前为企业出具相关手续,保障企业按计划开业经营。

这里王涛所说的“个人问题清单”是指伊滨区领导班子整改台账中个人认领的问题。

在第二批党的群众路线教育实践活动中,伊滨区对照“四个清单”,推行“三项制度”,狠抓问题整改和制度落实,通过列清单建制度,从点滴小事改起,干得好不好群众说了算,收到了实实在在的效果。

### 1 “四个清单”:明晰整改“时间表”和“路线图”

“四个清单”即针对专题民主生活会上发现的新整改事项,聚焦“四风”和作风建设列出的90项“整改清单”;以年初确定的10项民生实事为重点,列出的一批“民生清单”;梳理现有制度,结合教育实践活动经验,对已有制度进行一次全面梳理,列出的“制度清单”;根据领导班子整改台账中个人认领的问题,确定的363项“领导班子个人清单”。

清单采用表格的方式,列出重要事项、解决措施、责任人或责任单位、完成时限,形成整改工作的“时间表”和“路线图”。

对照“民生清单”里反映的群众就业难、企业招工难问题,伊滨区创业就业服务中心主动认领,积极整改,一方面对薰衣草庄园这类偏爱“熟练工”的企业,广开渠道,让村民与用工企业“面对面”,推荐安置就业;另一方面对麦达斯铝业公司这类偏爱“技术工”的企业,通过组织村民培训,帮助村民提高就业技能。

今年36岁的常俊红,家住诸葛镇西马社区,之前在外地打工,如今她是薰衣草庄园的一名餐厅服务员。“前些年,俺跟着施工队在南方打工,先后到多家工地干杂活,工作不稳定,收入也不固定,农忙时更是顾不上家。”常俊红说,“在家门口就业,一来可以顾及家庭照顾农活;二来就近工作不用离乡背井,工作环境又好,干起来特别舒心、安心。”

除了区领导班子、区直各部门,镇、村两级也对照“问题清单”,抓紧整改。

“请抽烟!”老孙到李村镇党政办办事,一进门,就拿出几支烟来,打算散给室内的几个人。工作人员善意地指一指墙上的提示牌——“感谢您不吸烟”,老孙把烟又装回了烟盒里。

老孙是李村镇机关的一名退休干部,回忆起当年在岗期间,党政办的墙上也贴过提示牌——“严禁吸烟”。“但多数情况下,一推开门,立刻就能闻到呛鼻的烟味,几个人一边谈话,一边喷云吐雾,工作人员视而不见。”他说,“那时提示牌上的文字语气太生硬,好多烟民都‘吃软不吃硬’,因此效果并不好,牌子就成了摆设。”

几年前,李村镇党政办把提示牌内容改成了“请勿吸烟”,这比以前委婉了很多。今年年初,党政办把提示牌文字改成了“感谢您不吸烟”。这个“温柔”版提示牌效果特别好。一名群众评价说:“小小提示牌体现的是一种人文关怀,用文明的语言、亲切的口吻劝阻不文明行为,让整个环境都充满了亲和力。”

“对基层群众了解少、交流少、帮助少;群众办事门难进、脸难看、事难办;集体管理管不清、管不好、管不了……这些毛病,在很大程度上为一些社会矛盾埋下了隐患。”李村镇镇长赵宏峰说,“别小看了提示牌一个小小的改动,它无形之中就拉近了干部和群众之间的距离。”

### 2 “三项制度”:倒逼整改求实效

针对问题清单,伊滨区实行“三项制度”,倒逼整改到位。一是实行整改承诺制。领导班子的“两方案一计划”和“整改清单”,通过多种渠道进行及时公开。领导干部个人的整改措施和“整改清单”,在班子或单位内部公开。村(社区)及其他基层党组织的“整改清单”向群众公布,接受群众的监督,由群众评判整改成效。二是实行项目化管理。每项任务为一个项目,确定目标要求,细化推进措施,明确责任领导、责任单位和完成时限,以目标任务逼成效,以时间倒逼进度,以责任追究逼动力,确保各项任务按时完成。三是实行问题整改销号制。对“清单”列出的任务,分门别类梳理,建立问题销号台账,实行销号管理,整改一项、销号一项,严格执行“三个不销号”,对问题解决不彻底的不销号、成效不明显的不销号、群众不满意的不销号。截至目前,已经有57个整改事项整改到位。

除了“三项制度”,伊滨区进一步突出整改重点,深入开展“专项整治”和“专项督查”两个专项行动。

在专项整治行动中,加大对“文山会海”“三公经费突出问题”

“奢侈浪费”“城乡低保”“侵害群众利益信访举报突出问题”“安置小区质量问题”“涉教乱收费”“农村食品安全”“会所中的歪风”等17项顽疾顽症整治力度,明确每个专项整治行动分别由至少1名县处级领导领衔开展,以铁腕手段破难攻坚。截至目前已经完成14项专项整治,剩余3项也正在如火如荼地开展。

在作风建设专项督查行动中,由纪工委组建作风建设专项督查组,针对上班迟到早退、上班时间逛淘宝,节庆期间公车私用、吃喝送请等突出问题,开展明察暗访、重点督查,截至目前,已处理违纪违规17起,对相关责任人进行了严肃处理,其中党政纪处理7人,对涉及的12个单位进行通报批评。

“任何事都不是一蹴而就的!”伊滨区党的群众路线教育实践活动领导小组办公室副主任陈志刚说,“剩余的25项长期整改事项都是难啃的‘硬骨头’,群众对这些问题整改期望值更高,我们已经制订相关预案确保按时保质解决,一定交给群众一份满意的答卷。”

(伊新)